

Anuncios y comunicados
PRECIOS CONVENCIONALES

Se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 10 céntimos

Año XXVIII

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

OBRA NUEVA

EL PRÉSTAMO DE LA DIFUNTA

(NOVELAS)

Por V. BLASCO IBÁÑEZ

Un tomo en 3.º de 300 páginas, excelente impresión y cubierta á todo color, 5 pesetas en rústica y 6 en suavemente encuadrado. De venta en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

Sordos

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción que sensibiliza y vivifica. Casas, boticas Valencia: San Antonio, Mercado Central, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospectos detallados, en la Clínica, San Vicente, número CIENTO DOS, primero.

CRÓNICA DE MADRID

Lo de Córdoba

¿Quién osó comentar en el Congreso la famosa jornada de Córdoba? Si mal no recuerdo, fué Indalecio Prieto. Pero, Sánchez Guerra, oye el zumbido de un mosquito á tres kilómetros de distancia y, aunque un ministro le decía, al oído, no sé qué extrañas arcaicas y los secretarios le abrumaban con sus advertencias, se agarró á la campanilla y pidió al diputado socialista á variar de campo, es decir: á salir de Córdoba en el primer tren, aunque fuera de mercancías. Todo diputado que se aventure por esos riscos de Córdoba, será alejado de ellos á golpes de campanilla. La famosa jornada de Córdoba, es una de las diez ó doce cosas á las que se pueden referir los diputados de la oposición, sin peligro de perder la lengua.

Ya se encargó Cierva de aleccionar á los periodistas que le acompañaron en ese viaje, de rogarles que no hablasen más que de lo que el Gobierno le conviniere y, como medió una palabra de honor, pues han tenido que contentarse con lo que allí se dijo, personas que no abren recoger discursos ni recuerdos, de los que en Córdoba se pronunciaron, más que los conceptos principales. Pero, se enteró ya y corrió la voz y la palabra de honor dada por los periodistas al señor Cierva, no sirvió absolutamente para nada. Aquel día, quedó Cierva pegado á su proyecto, como una calcomanía á un cristal. Y no digo yo agua caliente; una reactivo especial hará falta para despegarlo.

¿Córdoba! Nombre sonoro... Cierva obtuvo allí un señalado triunfo. Era un cadáver y le dijeron: «Levántate y anda». Y echó á correr desafortunadamente. Pero lo que no quiere que se divulgue el Gobierno es que era un cadáver, ni que le resucitaron, ni quién le resucitó.

No se puede hablar del acto de Córdoba; no se puede hablar de Martínez Anido; no se puede hablar de las juntas de defensa... Los gobiernos se dedican á estilizar la Constitución en su provecho. Y cuando algún artículo les molesta, lo suspenden indefinidamente.

El señor Prieto, en su discurso, juzgaba entusiásticamente un acto de Cierva, analizaba la responsabilidad de Cierva. Otra cosa, no. Y desde qué solemne momento de la vida política española no se pueden juzgar los actos del Gobierno? ¿Para qué tanto misterio? ¡Oh, Córdoba, bella sultana! ¡Ya te han equiparado al ministerio de la Guerra y al gobierno civil de Barcelona!

Al sonar tu nombre se enfurece el señor Sánchez Guerra, chillan los diputados de la mayoría como ante una gran herejía contra las instituciones y se pone las tercercas al brazo la guardia civil. Preguntar «qué pasó en Córdoba» es ya tan peligroso como dar un viva á la República.

¡Ay, del que se empeñe en ahondar demasiado, en descifrar el enigma político que envuelven ciertos discursos! Vuélvase á la Córdoba de las corridas de toros, del coche con dos jacos cascabeleros, de la sierra florida, del gallinero y belmontino retóricos, de las morenas de ojazos tentadores y flores en la cabeza; á la Córdoba de la mezquita, de los mosaicos, de las ermitas, del señorito de zarzuela de Arnieches, del cortijo rumboso, de los viñedos pródigos, de los bandoleros de las comarcas; á la Córdoba del bandlesterismo romántico; á la Córdoba clásica de toda aquella brillante época de la civilización hispano-latina. Vuélvase á la Córdoba del Gran Capitán, de Sierra Morena, de San Jerónimo de la Armiría, de don Enrique III, del yerno de los Anacoetas, de la Cadahorra. Pero no se haga la menor mención de la otra, de la que hace poco fué teatro de un gran hecho político, si se quiere conservar la piel en buen uso.

Es recordado, es subservivo.

«Córdoba tiene fama por su Mezquita, por Gonzalo de Córdoba y las ermitas».

Y al que se salga de la copia, ¡al palo!

ARTURO MORI.

26 Junio 1921.

JOVEN

de 16 años, con nociones de contabilidad y bien impuesto en mecanografía, desea colocación en un despacho. Referencias inmejorables. Páson en la Administración de este periódico.

CRÓNICA

El despertar de la novela

Y digo «despertar» porque no se trata de una resurrección: la novela no estaba muerta; ha dormitado solamente en los cinco años que ha durado la tragedia europea, y los que la amamos tanto, los que vivimos por ella y para ella, sentíamos, desde que se firmó la paz, la tristeza de ver que el gran público parecía también olvidado de la novela, la más alta manifestación del arte literario. Y es que ni los espíritus más refinados y quintesenciados ni las almas de «élite» que saben mirarlo todo desde un punto más alto, y perdonarlo y disculparlo... podían sustraerse á la apocalíptica, á la enojosa, cedora realidad de la tragedia, que convertía á la Humanidad en una multitud de locos escapados de un inmenso manicomio... La vida, la realidad de la vida humana en estos últimos ocho años, ha sido la de un planeta que estuviera con la influencia de un cataclismo geológico—ciudades que ardían, regiones que sufrían los efectos de una inundación provocada por la infernal maldad de los hombres... multitudes que huían, locas de terror, de otras multitudes humanas, también enloquecidas y borrachas de vino y de sangre y de furioso deseo de matar... mujeres fusiladas, niños asesinados á machetazo limpio... ¡todo lo triste, todo lo bajo, todo lo feo que vive en nuestra pobre naturaleza, subiendo á la superficie y manifestándose con las más lamentables formas!... Y, al lado de esto, todos los valores materiales de la vida—el comercio, el trabajo, la industria y la agricultura—, y todos los valores morales de la vida—el amor, los afectos, los lazos de familia, los nobles sentimientos de sacrificio...—, todo en quiebra, todo en bancarrota. Una escalofriante ráfaga de feróz egoísmo sacudía á todas las almas, y nadie pensaba más que en la propia vida. Porque si la muerte nos acechaba á todos, ¿cómo de un momento á otro podíamos morir, ¿cómo ibamos á pensar en otra cosa que en defendernos?... ¡Ah, los terribles, los indolentes años de la espantosa pesadilla! ¡Qué negro surco han dejado en todas las almas!

Por fortuna, con la paz vuelve á los espíritus un poco de la muerte duizaga. Pueblos é individuos reanudan el trabajo, y con él, toman los sabrosos placeres de la vida civil. Nuestros labios sonríen, y con la sonrisa, llega á nuestras almas la luz confortadora del Arte y de la Belleza... Al sonreír, hemos dejado de ser bestias, para ser nuevamente hombres, dignificados por la luz del espíritu...

Si, la novela despierta. El gran público vuelve á apasionarse, y, en España también ahora, por las grandes novelas que van viendo la luz. En Francia ha sido incluso durante la guerra, cuando han hecho furor y se han vendido por millones los ejemplares de las novelas de Barbuse «L'Enfer» y «Le feu dans les tranchées»; en Norteamérica ha obtenido un éxito realmente fabuloso la maravillosa novela del maestro Blasco Ibáñez «Los cuatro jinetes del Apocalipsis». Vuélvase á sernos familiares los personajes de las grandes novelas, nos interesamos por sus pasiones, odiamos y amamos con ellos, y en círculos, redacciones y «peñas» vuelve á ser la actualidad «la novela de moda». Los periódicos anuncian la publicación en sus folletones de novelas de un interés apasionante, y, en fin, las almas, al volverse hacia la idealidad y la belleza del arte, se elevan y se purifican de tanto horror de los años pasados...

Y es muy explicable este resurgimiento, esta cualidad inmortal de la novela. Porque, decidme: ¿hay algo más interesante, más apasionante, más instructivo y á la vez más bello que una novela bien escrita?... Una novela bien escrita es una vida humana ó una colección de vidas humanas que un hombre de talento nos brinda generosamente. Ni siquiera en la vida real, al hablar y al cruzarnos con nuestros amigos, con nuestros seres amados, aprendemos ni «vivimos» tanto como leyendo una buena novela. En la vida, los seres de carne y hueso, nosotros también, nos hablan y hablamos... pero, ¿cuándo nos dicen, cuándo decimos nosotros la verdad de lo que sentimos cada uno?... ¡Ah, palabras!... ¿No os acordáis de la frase del insigne Jacinto Benavente?... «Palabras!... Ellas sirven para decir todo lo que se siente y todo lo que se piensa, y lo contrario de lo que se siente y de lo que se piensa...» Pero en una novela bien escrita, en una novela de un hombre de talento (no hablo de los «dibrajos» ahora), el autor no se detiene nunca ante las simas del alma humana, sino que baja á ellas y os invita á bajar á vosotros también; y la hipocresía, la maldad, la envidia, el amor, el odio, el sacrificio, el egoísmo... ¡todo, todo cuanto vive en vos-

otros y alienta en vosotros, es desarrollado á plena verdad por el autor ante vuestra vista... Es por esto que son inmortales en nuestra alma los recuerdos de aquel irónico «Raposón» de «La Reliquia», y el de «Doña Patrocinio de las Nieves», y el de «Katinsha» y de «Dimitri», de «Resurrección», y el alucinante de «Copeam», y el de la sufrida «Cervasia», y el altísimo de «Adelardo», en «La Clave», y el de «Vicente», y el de «Juan Gallardo», y el de «Gabriel Luna», y el del «Inocente»... Porque en la gran obra, en la gran novela, el autor nos expone la verdad de nuestras pasiones, sin ambages, y sin rodeos, y sin convencionalismos de teatro. Y así vemos y conocemos «toda el alma humana», lo mismo con las hipocresías de «Teodoro Raposón», que con los tormentos del arrepentimiento del príncipe «Dimitri Ivanovich» á la vista de la dulce «Katinsha» degradada...

Nada como esta afección apasionante á la lectura, y, sobre todo, á la lectura de las grandes novelas, revela el grado de cultura y civilización de un pueblo. A mí no me ha chocado encontrar en humildes casitas de aldeas de Inglaterra, y de Bélgica, y de Francia, pequeños estantes con unos cuantos ejemplares de novelas... En los Estados Unidos, una gran novela como «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», vuelven á su autor, en un par de meses, fabulosamente popular y fabulosamente rico... Aquí, en España, y en Barcelona y en Madrid, sobre todo, parece anunciarse una gran aurora para las grandes novelas modernas. La calle de Alcalá, las Ramblas, rebosan de anuncios de libros que aparecen cada día...

«La novela despierta! ¡Hosanna! Porque la novela es, sin disputa, la manifestación más alta del arte literario, y cuando los pueblos se interesan y se apasionan por el arte, es cuando realmente se elevan y purifican y cumplen el más noble y hermoso de todos sus destinos...»

ANTONIO GUARDIOLA.

La Colonia escolar puede ser robustecida si acudís al teatro Apolo el jueves

ECOS

La gestión del delegado administrativo Sr. Canut

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento y al leerse el dictamen número 29 del orden del día, referente al informe emitido por la penencia nombrada para entender sobre ciertas denuncias formuladas ante la comisión de Nuevos Arbitrios, se suscitó viva discusión por entender, uno de los ponentes, el señor Alborn, que había sido modificado el dictamen.

En esa discusión el señor Llagaria manifestó que había sido alterado el informe para salvar al culpable, según un colega de la noche, y para salvar á algunos culpables, según nosotros.

Como los comentarios periodísticos que de este asunto se han hecho van encaminados contra el delegado administrativo señor Canut, claro es que nosotros que lo conocemos y que conocemos también los motivos de animosidad que contra él tienen nuestros enemigos políticos, nacidos del hecho de ser amigo nuestro, no hemos de pasar en silencio tales ataques totalmente gratuitos é injustificados.

En este como en todos los asuntos que afectan á la honorabilidad y honradez de un desempeño de sus respectivos cargos, y que se refieren á queridos amigos de EL PUEBLO, seremos siempre los primeros en querer luz, querer claridad, para que la más pequeña sombra no empañe el éxito de una labor utilísima por el Municipio y conveniente para Valencia.

El delegado administrativo señor Canut es un funcionario modelo y competensísimo en la misión á él confiada.

Así lo ha reconocido no sólo la Corporación municipal distintas veces, concediéndole votos de gracias por su gestión, sino la Prensa toda sin excepción, ha sido la que en múltiples y frecuentes ocasiones elogió su actuación al frente del personal encargado de la recaudación de Nuevos Arbitrios.

No hace muchos días en todas las columnas de los colegas locales se hablaba en términos muy laudatorios del descubrimiento de una fábrica de embudidos donde se sacrificaban caballerías, con cuyas carnes se confeccionaban los antedichos embudidos, descubrimiento debido al señor Canut.

Y ahora, se pretende desvirtuar esta labor y toda la demás hecha por el señor Canut, que ha sido y continúa siendo la verdadera pesadilla de los matuteros y de los que los protegen.

Y esto no hemos de tolerarlo, de ningún modo, porque no hay ni el más pequeño atisbo de razón, para que se censure al señor Canut.

Además, el señor Canut, con su acertada dirección, secundada eficazmente por el actual administrador señor Pla, ha conseguido en estos últimos seis meses recaudar pesetas 1.465.754,85, es decir, lo mismo que antes se recaudaba en un año.

Y no se nos repique que se recauda más porque se han aumentado los arbitrios, porque también ha sido aumentada la línea fiscal en 14 kilómetros y aunque se aumentó el personal lo fué en la cantidad necesaria para cumplir la ley de jornada de ocho horas; luego con el personal antiguo se ha duplicado la recaudación.

Fuera de la recaudación de Mercados, ni aún ésta que es modelo ¿puede decirse personal? Ninguna. La recaudación de Nuevos Arbitrios confiada al administrador señor Pla y al delegado señor Canut es una recaudación, que constituye la renta más saneada del Municipio, donde no han podido aún cantar victoria los matuteros que constantemente pululan alrededor.

Para terminar por hoy hemos de dejar sentado que el señor Canut ha conseguido un aumento continuado en la recaudación, extender la zona fiscal en 14 kilómetros, formar los tres turnos de ocho horas, conseguir economías grandes de personal y demostrar que no en balde se le concedieron por la Corporación muchos votos de gracias por los múltiples «servicios prestados».

EL PUEBLO quiere justicia y consideración para sus amigos y mientras éstos continúan mereciéndola, la impondrá.

Otro golpecito á las fiestas

«El Mercantil» vuelve á ocuparse de las fiestas en honor de Blasco Ibáñez. Parece como si el colega no tuviera asuntos de mayor monta y tomara lo de tales fiestas como los antiguos diarios resucitaban las terribles informaciones de mar para dar alguna amenidad al verano, que suele ofrecer á los periódicos pocos alicientes.

El colega publica cifras y más cifras y las comenta de modo que no resulta cargo alguno para el Ayuntamiento ni, desde luego, para la comisión de Fiestas. ¿Qué quiere decir, pues, el colega?

Afirmar que la cabalgata no tuvo el éxito artístico que «El Mercantil» apetecía. Otros muchos creen lo contrario. Pero, sea de ello lo que fuere, ¿no es justa la apreciación de los gastos? Pues sí lo es, no hay por qué dirigirse al Ayuntamiento.

Y así son todos los reparos del colega, incluso el del Principado. ¿Están ó no justificados los gastos que ocasionó aquella fiesta, organizada, con general beneplácito—incluso el de «El Mercantil»—por don Maximiliano Iñiguez?

No comprendemos, pues, lo que se propone el colega, como no sea confundir al lector para que éste crea lo que aquél no se atreve á afirmar; es decir, que el Ayuntamiento ó la comisión de Fiestas han cometido algún acto de mala administración ó alguna innmoralidad.

Hablar de tracas, lápidas, coches, etc., etc., y citar la cantidad que importó cada una de esas cosas, sin más comentarios, es no decir nada. Dígase si fué ó no excesivo el coste de cada uno y, en todo caso, de cuánto.

Lo demás es... música.

Renuncia del presidente de la Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio nombró presidente de la misma á don Lorenzo Dionís. El nombramiento fué bien acogido, pero parece ser que el interesado no quiere aceptar tal honor y así lo ha comunicado en carta á la Cámara de Comercio, manifestando, además, su deseo de que se reúna en sesión extraordinaria dicha entidad para tratar de este y de otros asuntos.

La sesión extraordinaria se celebrará el jueves próximo, á las seis de la tarde.

Manifestaciones del Gobernador

El señor Blasco Peralas manifestó ayer á los periodistas que todavía no se ha posesionado de la titular el médico de Luchente, por negarse á ello el Ayuntamiento, añadiendo que se halla resuelto á proceder con toda energía, comenzando por proceder contra el alcalde, quien, se ha apresurado á dimitir.

Sin embargo, el Ayuntamiento ha de dar posesión al médico, aunque luego recurra contra el Gobernador.

Dijo también que han sido en gran número las personas que se le han acercado, entre ellas varios patronos, pidiéndole sea puesto en libertad el obrero detenido por orden gubernativa y absuelto en la Audiencia por el atentado al señor Sanchis, Enrique Grifol Cardona, á lo cual se ha negado el señor Blasco.

Añadió que habían sido repuestos en sus respectivos cargos todos los concejales propietarios del Ayuntamiento de Jarafuel.

Insistimos á propósito de este asunto, en que ahora, para completar la obra de justicia, procede que el Gobernador señor Blasco pida el expediente instruido contra el depositario de fondos municipales de Jarafuel, José Esteban Brú, obligando á éste á restituir á la caja municipal las 4.053 pesetas que, procedentes de valores de fuera de presupuesto, sacó de la misma.

Tenemos la seguridad de que si el señor Blasco lee el expediente á que nos referimos, y que duerme en las taquillas del Ministerio el día tres ó cuatro años, no transcurrirán muchas horas sin que la resolución gubernativa dé fin al procedimiento iniciado contra el citado Esteban Brú.

La cuestión de las exportaciones.

Así titulábamos un suelto que publicamos en 20 de Diciembre de 1919 y en el que hablábamos de la detención de varias personas pertenecientes á la alta sociedad.

Los lectores de EL PUEBLO recordarán que entre los encarados en aquel asunto por las declaraciones del entonces ministro de la Gobernación señor Burgos Mazo figuraban los señores Muñoz del Castillo (don Francisco, don Victorino y don Manuel) y Beltrán de Lys (don Julio), los cuales estuvieron procesados y encerrados en la Cárcel Modelo de Valencia 158 días, 14 de los cuales permanecieron incomunicados.

La vitilla de este asunto se celebró el sábado y la Sala segunda de esta Audiencia reconociendo que en los hechos denunciados por el entonces ministro de la Gobernación señor Burgos Mazo, no existe delito alguno imputable á los procesados, ha sobreseído libremente á todos ellos.

Defendían á los procesados los señores Barral y Miquel.

Así ha terminado aquel asunto de las exportaciones que tanto juego dió y del cual debieron resultar enganchados ministros y subsecretarios, que al fin y á la postre son los que han firmado los múltiples permisos de exportación que sirvieron para encarecer la vida en España y para engordar á algunos caballeros.

lo consideraríamos tan fuera de la especie, tan incompatible con los demás seres humanos, que lo calificaríamos de monstruoso. Análogamente, podemos decir que un hombre tiene una fortuna bestial cuando su despreocupación con la de los demás pugna con los dictados de la inteligencia. Una cosa cualquiera, aun siendo buena, es bárbara, cuando es extraña por completo á la norma general de un país, de un continente ó de una raza. Al decir de cualquier persona que posee una habilidad ó una ciencia, ó simplemente una nariz «disparada», nos guía la convicción íntima, aun siendo inconsciente, de que es un disparate, contrario á la buena marcha del mundo, que alguien pueda tener una habilidad, ó una ciencia, ó una nariz así.

—Su teoría de usted es ingeniosa—le he dicho—; pero no acaba de satisfacerme.

—Pues no hay otra—ha insistido el hablista psicólogo—fuera de la penuria lamentable del técnico en nuestras clases llamadas ilustradas; por lo que atañe á las que de veras lo son y caen en la adjectivación injuriosa, la explicación no puede hallarse sino en la repulsión instintiva á lo desencajado, anormal é inaudito. Eso es lo que damos á entender cuando decimos que un cacique tiene un poder «bestial», que un accionista cobra dividendos «terribles» y que un político es poseedor de una influencia «bárbara». Cervantes mismo nos habla de «desafarrosas» aventuras y «descomunales» batallas, porque se salen de lo que prescribe el sano juicio. ¡Y es tanto lo que vemos que excede los límites del sentido común! ¡Una «burrada» de cosas!

—Todo eso me va pareciendo «ejerzmen» lógico.

—Estamos en contacto diario con una psicología animal. ¡Y habremos de tener para ella palabras que no la vengam como anillo al dedo! Cuando decimos: «Fulano sabe una atrocidad de cosas», no hacemos sino repetir la trónica pregunta de Boileau: «Les animaux, ont-ils des Universités?» No; no fué un majadero el autor de aquella zarzuela en que se dijo que adelantaba las ciencias «una barbaridad». Caminamos á lo desencajado, y, á veces, por planos de barbarie; vivimos en lo extraordinario y lo absurdo; pero lo desencajado y lo absurdo es siempre terrible, brutal, bestial y pasmoso, aunque se llame fuerza, aun cuando se apellide progreso, aun cuando se ponga el mote de arte, industria ó poder. Se realizan los actos más graves por instinto, y nosotros calificamos insintivamente, los actos. Pero, como aseguraba Ribot, «cuando se habla de instinto, la primera dificultad es entenderse». A cada tiempo, su diccionario; á cada sociedad, su idioma.

—Me declaro vencido. Su dialéctica de usted es «aplastante» y su argumentación «brutalmente» sólida. ¿Quiere usted que apuremos otro pichel?

—¿Pichel? ¡Llámamele, como todo el mundo, «bock». El vocablo ha tenido un éxito «bárbaro».

—Y tan bárbaro! Vaya, por la salud... ¡Es usted un «lo» formidable sabiendo!

Se especula con los depósitos de arroz.

En la bien informada revista «Los Mercados», y en su último número, tenemos esta grave denuncia:

«Llegan á nosotros rumores de que se especula con los depósitos de arroces á precios de tasa y se especula de mala manera. Parece que bien orientados acerca de las cantidades exigibles, se consigue la adjudicación y una vez alcanzada se utiliza para presentarse al depositario, no en demanda del arroz, sino para exigirle una diferencia en metálico á cambio de renunciar al arroz en cuestión.

Si se consigue el dinero del comerciante ó moñero, obligado á entregar el depósito á precio de tasa, se da por recibida la mercancía y caso contrario se amenaza con retirarla.

Como no es esta la finalidad perseguida al establecer la obligación de dichos depósitos y el hecho constituye una inmoralidad manifiesta, entendemos que el ministro de Fomento debe aclarar cómo, por quienes y por qué medios se obtienen las adjudicaciones, base del chanchullo, y aplicar las sanciones debidas de manera enérgica.

Persona experimentada el director de dicha revista, nuestro buen amigo señor Alburquerque, formula discretamente la denuncia, sin afirmar el hecho, en concreto; pero bien se advierte—teniendo en cuenta la veracidad de las informaciones que suele publicar el referido periódico—que la especulación es cierta, pues también á nosotros nos ha sido denunciada.

Creemos que el Gobernador, ya que no trate el asunto la Junta provincial de Substancias, á la que no ha convocado una sola vez el señor Blasco Peralas, en mes y medio que ocupa este Gobierno civil, debiera comunicarle lo que ocurre al ministro de Fomento, á ver si éste, debidamente informado, se decide á cortar los abusos de la especulación».

Favorecer al niño es el más noble de los sentimientos. Acudid á Apolo el jueves 30.

Bonitos adjetivos!

«Yo una vez salí por Mula; otra vez salí por Cabra; otra vez salí por Toro, y otra vez salí por Jaca».

Felipe Pérez. Cuentos. «Una suerte bestial».

El ritmo nacional

La situación del Municipio barcelonés.

Cuando los españoles nos sentimos un poco avergonzados, un poco más maldos, por la terrible y sucia vida que arrastran nuestros municipios, siempre nos dirigimos á los municipios nortenos y catalanes, con la esperanza de anadard á nuestro interlocutor.

Ahí está Barcelona; ahí Bilbao; ahí San Sebastián. ¿Qué, se convence usted de que aquí todo no huele á podrido?

Pues es ilusión, é ilusión por ignorancia, porque el deber de todo buen patriota es ignorar, aunque le echen de su casa y vea cómo todo se viene al suelo.

Tuvo nuestro Concejo vida alreada mientras contó con lo que se llamó «patrimonio municipal», que le producía á él, seguros ingresos, y á los vecinos, tierra barata, vida higiénica, y por ende, pan suficiente. Nuestros gobiernos liberales se empeñaron en matar el «patrimonio municipal», usando para ello el arma de la desamortización y la del centralismo. Aquí, cuando se ha querido robustecer el Estado, se ha pensado en Roma, en su imperio, en su Justiniánica.

Al convertirse el Municipio en un vasallo del Poder central, entró en su agonía; y en los últimos fulgores del menguado patrimonio se vinieron á tierra todos los sueños de libertad é independencia.

Fué el Municipio en los albores de nuestra época constitucional un modo de extender la autoridad real á las regiones. De esta manera, si el monarca, para sus planes, necesitaba dinero, las arcas concejales, que lo tenían fresco y de repuesto, eran sus víctimas. Toda la guerra constitucional puede decirse que fué costada por los municipios, por el pueblo, que en fin de cuentas es el Municipio.

Los males no se hicieron presentes entonces; parecía España atontada, henchida de estupor, como dormida por la «coca» americana. Ha sido más tarde, en los años de crisis, de hambre, de miseria, cuando esta situación se ha hecho insostenible.

Y en la nota que á continuación copiamos

lo consideramos tan fuera de la especie, tan incompatible con los demás seres humanos, que lo calificaríamos de monstruoso. Análogamente, podemos decir que un hombre tiene una fortuna bestial cuando su despreocupación con la de los demás pugna con los dictados de la inteligencia. Una cosa cualquiera, aun siendo buena, es bárbara, cuando es extraña por completo á la norma general de un país, de un continente ó de una raza. Al decir de cualquier persona que posee una habilidad ó una ciencia, ó simplemente una nariz «disparada», nos guía la convicción íntima, aun siendo inconsciente, de que es un disparate, contrario á la buena marcha del mundo, que alguien pueda tener una habilidad, ó una ciencia, ó una nariz así.

—Su teoría de usted es ingeniosa—le he dicho—; pero no acaba de satisfacerme.

—Pues no hay otra—ha insistido el hablista psicólogo—fuera de la penuria lamentable del técnico en nuestras clases llamadas ilustradas; por lo que atañe á las que de veras lo son y caen en la adjectivación injuriosa, la explicación no puede hallarse sino en la repulsión instintiva á lo desencajado, anormal é inaudito. Eso es lo que damos á entender cuando decimos que un cacique tiene un poder «bestial», que un accionista cobra dividendos «terribles» y que un político es poseedor de una influencia «bárbara». Cervantes mismo nos habla de «desafarrosas» aventuras y «descomunales» batallas, porque se salen de lo que prescribe el sano juicio. ¡Y es tanto lo que vemos que excede los límites del sentido común! ¡Una «burrada» de cosas!

—Todo eso me va pareciendo «ejerzmen» lógico.

—Estamos en contacto diario con una psicología animal. ¡Y habremos de tener para ella palabras que no la vengam como anillo al dedo! Cuando decimos: «Fulano sabe una atrocidad de cosas», no hacemos sino repetir la trónica pregunta de Boileau: «Les animaux, ont-ils des Universités?» No; no fué un majadero el autor de aquella zarzuela en que se dijo que adelantaba las ciencias «una barbaridad». Caminamos á lo desencajado, y, á veces, por planos de barbarie; vivimos en lo extraordinario y lo absurdo; pero lo desencajado y lo absurdo es siempre terrible, brutal, bestial y pasmoso, aunque se llame fuerza, aun cuando se apellide progreso, aun cuando se ponga el mote de arte, industria ó poder. Se realizan los actos más graves por instinto, y nosotros calificamos insintivamente, los actos. Pero, como aseguraba Ribot, «cuando se habla de instinto, la primera dificultad es entenderse». A cada tiempo, su diccionario; á cada sociedad, su idioma.

—Me declaro vencido. Su dialéctica de usted es «aplastante» y su argumentación «brutalmente» sólida. ¿Quiere usted que apuremos otro pichel?

—¿Pichel? ¡Llámamele, como todo el mundo, «bock». El vocablo ha tenido un éxito «bárbaro».

—Y tan bárbaro! Vaya, por la salud... ¡Es usted un «lo» formidable sabiendo!

Favorecer al niño es el más noble de los sentimientos. Acudid á Apolo el jueves 30.

Bonitos adjetivos!

«Yo una vez salí por Mula; otra vez salí por Cabra; otra vez salí por Toro, y otra vez salí por Jaca».

Felipe Pérez. Cuentos. «Una suerte bestial».

El ritmo nacional

La situación del Municipio barcelonés.

Cuando los españoles nos sentimos un poco avergonzados, un poco más maldos, por la terrible y sucia vida que arrastran nuestros municipios, siempre nos dirigimos á los municipios nortenos y catalanes, con la esperanza de anadard á nuestro interlocutor.

Ahí está Barcelona; ahí Bilbao; ahí San Sebastián. ¿Qué, se convence usted de que aquí todo no huele á podrido?

Pues es ilusión, é ilusión por ignorancia, porque el deber de todo buen patriota es ignorar, aunque le echen de su casa y vea cómo todo se viene al suelo.

Tuvo nuestro Concejo vida alreada mientras contó con lo que se llamó «patrimonio municipal», que le producía á él, seguros ingresos, y á los vecinos, tierra barata, vida higiénica, y por ende, pan suficiente. Nuestros gobiernos liberales se empeñaron en matar el «patrimonio municipal», usando para ello el arma de la desamortización y la del centralismo. Aquí, cuando se ha querido robustecer el Estado, se ha pensado en Roma, en su imperio, en su Justiniánica.

Al convertirse el Municipio en un vasallo del Poder central, entró en su agonía; y en los últimos fulgores del menguado patrimonio se vinieron á tierra todos los sueños de libertad é independencia.

Fué el Municipio en los albores de nuestra época constitucional un modo de extender la autoridad real á las regiones. De esta manera, si el monarca, para sus planes, necesitaba dinero, las arcas concejales, que lo tenían fresco y de repuesto, eran sus víctimas. Toda la guerra constitucional puede decirse que fué costada por los municipios, por el pueblo, que en fin de cuentas es el Municipio.

Los males no se hicieron presentes entonces; parecía España atontada, henchida de estupor, como dormida por la «coca» americana. Ha sido más tarde, en los años de crisis, de hambre, de miseria, cuando esta situación se ha hecho insostenible.

Y en la nota que á continuación copiamos

LA CASA CONEJOS

liquidada sus existencias por reformas del local
:: Visítela y á comprar ::

TOROS

La novillada del domingo

Otro golpe a los Lalanda y como complemento Correa Montes, a quien, digase lo que se quiera, el público ve siempre a gusto: el mozo es voluntarioso, no tiene pretensiones, y a menudo da cada parón...

Y a propósito de broncas. No compartimos la opinión de la casi totalidad del público, que apostrofa y silbo enconadamente a la presidencia, por estimar que cambió prematuramente el primer tercio en el quinto de la corrida.

Los novillos de Concha y Sierra, excepto el que rompió plaza, destartado y con unas perchas enormes, fueron finos y arreglados de cabeza, cuatro de ellos gachos, dos francamente bravos (cuarto y quinto) y los demás voluntariosos.

Entre los seis aguantaron 25 picotazos, ocasionaron 10 caídas y dejaron ocho caballos para el arrastre.

En general, los bichos de Concha y Sierra, cumplieron. Peso de la canal de los toros: Primero, 241 kilos; segundo, 261; tercero, 233; cuarto, 264; quinto, 248; sexto, 271.—Total, 1.518 kilos.

Pablo Lalanda veroniquéo con escama al primero, que achuchaba y atropellaba un poco. Trasteó con precauciones al morucho, sufriendo algunos acozones, y despachó de un pinchazo y media estocada alta y tendenciosa, alargando el brazo.

Hubo palmas a granel, petición reiterada de oreja y pitos para la presidencia por negarse a concederla.

Con las banderillas no consiguió lucirse, apreciándose los buenos descoos más que el acierto.

Ba-Ta-Clan (antes Teatro Marí)

Todos los días 3'30 tarde y 10 noche, gran compañía de varietés.—40 artistas, 40. Gran éxito de las notables artistas MARY SANZ, ISABELITA PUCHOL, CARMELA MARTINEZ, OLGA, VALCARCEL, ESTRELLA DUQUESA e INESITA RIPOLL.

Exito sin precedentes del número final, por ocho sugestivas rumbistas. En breve, numerosos y notables debuts. Después de las funciones de tarde y noche, aperitif y souper tango, amenizado por la orquesta tzigana.

Bregando, Rubio II, que también puso el par de la tarde al sexto. Blanquito y Fruterito banderillaron bien. Mañana más toros...

El prudente es médico de sí mismo. No hay que confundir la prudencia con la dencia. Para ser prudente no se necesita gran caudal de conocimientos.

La actitud del general Hoefler. Ha declarado últimamente M. Aristides Briand que los puntos de vista de los gobiernos aliados ante las cuestiones de la Alta Silesia y de Oriente se aproximan cada vez más.

El conflicto de la Alta Silesia. El Centro Catalá celebrará hoy martes, a las nueve y media de la noche, la verbena de San Pedro, con arreglo al programa siguiente:

La máscara de la muerte. Hoy martes, a las 9.30 de la noche, se celebrará una grandiosa verbena de San Pedro, representándose tres obras de verdadero éxito: «La cara del ministro», «Sanatorio del amor» y «Modistillas y perdigones».

Noticias teatrales. Hoy martes, a las 9.30 de la noche, se celebrará una grandiosa verbena de San Pedro, representándose tres obras de verdadero éxito: «La cara del ministro», «Sanatorio del amor» y «Modistillas y perdigones».

El marido de Luisa. Como anunciamos, el jueves próximo se hará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado orpédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Bicarbonato SÓDICO DEL DR. CUESTA. Químicamente puro en botes de 100 y 200 gramos y en latas económicas de un kilo. Farmacia San Antonio.

Noticias teatrales. Teatro Regues. Hoy martes, a las 9.30 de la noche, se celebrará una grandiosa verbena de San Pedro, representándose tres obras de verdadero éxito: «La cara del ministro», «Sanatorio del amor» y «Modistillas y perdigones».

Salón Novedades. Hoy, estreno de El dolor de fer be de J. Peris Celda.

Trinquete de Pelayo. Hoy martes, a las 5.30 de la tarde, gran partido de pelota a escalera, 60 tantos, por los alamedados pelotaris Chato de Marchalens y Rebote, contra Cahahuet y Moliner de Alboraya.

El saqueo de Roma. Donde aparecen fielmente reflejados los tiempos de Carlos I de España y Francisco I de Francia, el papa Clemente VII y las terribles luchas que dieron lugar al saqueo de la Ciudad Eterna.

Agua de Insalus. La reina de las aguas de mesa (Declarada de utilidad pública). Se sirve en los hoteles y restaurantes y se vende en farmacias y droguerías y en la casa de aguas minerales de la calle de San Vicente, frente a Olympia.

Dr. Pérez Manglaro. de los hospitales de París. Cirujía, Maternidad, Partos.—Consulta de doce a dos. Pascual y Genís, 22.

Preservativos. La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESIA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

Cine Sorolla. Programa para hoy. Exito — Verdad — Exito de la emocionante película, de asunto interesante, titulada LA PERLA ENSANGRENTADA.

Cine El CID. Hoy, gran éxito del estreno de ayer, Sentencia Inmerecida. De la selección «Williams Fox» 4.000 METROS DE GRANDES AVENTURAS 7 PARTES DE INTENSO INTERES EL MAYOR EXITO DE GEORGE WALSH Y sus bombos ni mentiras, la mejor producción americana de la presente temporada.

podrá apreclarse el proceso histórico de este desbarajuste: Es del Municipio barcelonés uno de los que la gente cree más ricos y más libres. En el año 1888 la Deuda municipal de Barcelona sólo ascendía a 7.380.000 pesetas, que en 1889 se elevó a 24.650.000 pesetas por efecto de los gastos ocasionados por la Exposición Universal celebrada durante el año 1888.

El final de un pleito. Después de más de un siglo de pleitear se ha resuelto en favor del Estado español el litigio que ésta venía sosteniendo por la propiedad del Generalife, poética posesión que fue cedida por los Reyes Católicos a un príncipe moro que se convirtió al catolicismo y cuya propiedad perdieron sus herederos al expatriarse de España y hacerse súbditos italianos allá por los años 1700 próximamente.

El conflicto de la Alta Silesia. El Centro Catalá celebrará hoy martes, a las nueve y media de la noche, la verbena de San Pedro, con arreglo al programa siguiente:

La máscara de la muerte. Hoy martes, a las 9.30 de la noche, se celebrará una grandiosa verbena de San Pedro, representándose tres obras de verdadero éxito: «La cara del ministro», «Sanatorio del amor» y «Modistillas y perdigones».

Noticias teatrales. Hoy martes, a las 9.30 de la noche, se celebrará una grandiosa verbena de San Pedro, representándose tres obras de verdadero éxito: «La cara del ministro», «Sanatorio del amor» y «Modistillas y perdigones».

El marido de Luisa. Como anunciamos, el jueves próximo se hará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado orpédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Gran festival. En el teatro de Apolo y organizado por la Federación de colonias laicas de Valencia, se celebrará el jueves 30 del corriente un gran festival a beneficio de sus colonias, al que asistirán el Ayuntamiento en corporación y la Banda Municipal.

En los casinos republicanos y en el Formentor del Turismo, planta baja del Ayuntamiento, se reciben encargos de localidades para esta función.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Francos.	61.35.
Libras.	28.55.
Marcos.	10.25.

Corridas de toros

Las corridas del domingo

MADRID
Valencia II, Antonio Sánchez y Mariano Montes, lidiaron reses del duque de Tovar. Ninguno de los tres diestros dió motivo a ovaciones, pues quedaron regulares. Unicamente Montes sobresalió de sus compañeros, pero sin excederse. El público salió aburrido de la corrida.

VISTA-ALEGRE

Con un llenazo se lidiaron seis novillos de López Letona, que resultaron mansos. Don fueron fogueros y una resultó bravísimo.

Gaonita confirmó su cartel. Estuvo valiente con la capa y la muleta en dos toros; en el otro apenas pudo hacer nada por manso.

Con el estoque estuvo breve y bien. Luis Sánchez Mejías, debutante, estuvo mediano en su primero y fatal en su segundo. Dió más de seis pinchazos, varias medias estocadas, recibió un aviso y fué una continua bronca el último toro.

En el sexto estuvo peor. Dió más de diez pinchazos, sin fijarse dónde y recibió un aviso.

El toro dobló aburrido. Al salir el toro del capotazo de un peón, Sánchez Mejías fué cogido y corneado, resultando ileso, pero quedó desnudo.

El quinto fué retirado al corral por pequeño. Sustituyó un morucho muy joven, por lo que se produjo una bronca mayor, arrojando al ruedo gran cantidad de almohadillas, echándose el público al redondeo.

Retirado el bicho al corral, como no había más sobros, volvió a salir el primero que fué retirado al corral, el cual fué lidiado en medio de un broncozo enorme.

Hubo momentos en que se temió un conflicto de orden público. La corrida fué catastrófica.

TETUAN

Novillos de Bertólez, buenos. Alcañal II valiente con la capa y la muleta.

Matando bien en el primero y mediano en el segundo. Machaca bien en uno y mal en otro. Oyó dos avisos.

El debutante Emilio Jercó desastroso. El último se lo echaron al corral.

CORDOBA

Toros de Antonio Velasco, bravísimos. Camaraj superior en sus dos bichos, a los que hizo dos buenas faenas de muleta.

Con el estoque estuvo bien en el primero y superior en el cuarto, al que despachó de media lagartijera.

Fuó alcanzado por el primer bicho, resultando con un fuerte palotazo en el costado izquierdo, que no le impidió continuar la lidia.

La Rosa lucido con el capote y bien con la muleta y afortunado al matar.

José de Málaga superior en el tercero, al que hizo una buena faena, y lo despachó de una gran estocada.

Cortó la oreja. En el quinto quedó muy bien.

JATIVA

Se lidiaron seis novillos de la vida de Romualdo Jiménez, que cumplieron.

Gallito de Zafra estuvo valiente en sus dos toros, a los que mató regularmente.

Fermin Esteban bien en los suyos, especialmente al matar.

Rosario Olmos tuvo una tarde muy completa, pues fué ovacionado constantemente toreando y matando.

BURDEOS

En el pueblo de Air Sur Adour se lidiaron toros de Durand que resultaron grandes y buenos.

El diestro Estrela estuvo monumental durante toda la tarde, siendo sacado en hombros.

ESCORIAL

Cogida grave

Durante la corrida de ayer fué cogido y corneado horriblemente el banderillero Chafillo, resultando con una cornada grave en un muslo.

ALBACETE

El día de San Juan se lidiaron toros de Villalón, que cumplieron.

Hipólito y Checa bien con la faja y muleta, y acertados con el estoque.

Gallito de Zafra colosal en sus dos toros, especialmente en el sexto, al que cortó la oreja.

Fuó llevado hasta la fonda a hombros y contratado para el 10 del próximo Julio. Al banderillero Rosales le fué concedido el honor de que la música amenizase su actuación, que fué muy superior banderillero.

VINAROZ

En la segunda corrida de feria se lidiaron reses de Anastasio Martín.

Frag dió unas verónicas superiores al primero, y con la muleta inició la faena sentada en el estribo.

Después estuvo muy valiente, y mató de media lagartijera.

Se le concedió la oreja y rabo, y dió dos vueltas al ruedo.

En el segundo, Saleri lanceó inteligente, y prendió tres pares de banderillas colosales. Obligando mucho, realizó una buena faena de muleta, y con un pinchazo y un volapié se deshizo del toro.

(Ovación y petición de oreja.) Domingín dió nota de valentía en la faena de muleta del tercero, y tan buena fué, que tocó la música en su honor. Un pinchazo, una gran estocada y descañello. (Hubo petición de oreja y salió a saludar a los medios.)

Superiormente toreó Freg al cuarto, y realizó quites bonitos.

De curca y ceñido, muleteó oyendo oír, y dió un gran pinchazo y un magnífico volapié.

(Nueva ovación, oreja y vuelta.) Saleri toreó muy bien de capa al quinto, y con la muleta estuvo adornado y valiente, metiendo el estoque superiormente y concediéndosele la oreja.

El sexto fué foguero. Domingín hizo una faena completa; citando a recibir dió un pinchazo, y después media estocada superior.

(Ovación, oreja y salida a hombros.) Los aficionados, satisfechos, han rogado a la empresa sean contratados los tres diestros para el año próximo.

BARCELONA

En la Monumental. La corrida de la Prensa-Gallo, Belmonte y Fortuna

Se lidiaron seis toros de Vicente Martínez por Gallo, Belmonte y Fortuna, y Basilio Barajas y Boltanés rejonaron dos novillos, ayudados Fausto Barajas.

Al comenzar la corrida aparecen en el palco presidencial el ministro de la Guerra y el gobernador señor Martínez Anido.

Primera parte.—Se siba al Gallo. Boltanés clava un rejón, después de señalar uno a Barajas, sin clavar. Repletan ambos, y previo permiso entran de nuevo.

Barajas clava un par de banderillas superior y despacha al bicho, después de brindar al ministro y tras una breve faena, mediante un pinchazo bueno y una estocada entrando muy bien.

En el segundo no se pueden lucir los rejonadores, por estar el bicho quedado.

Barajas da pocos pases y clava media que mata.

Segunda parte.—Saltan las cuadrillas al ruedo y se da suelta al

Primero.—Rafael bailotea unos lances, rebatiendo lo suyo.

Belmonte da la media y Fortuna lancea de delante.

(Palmas.) El Gallo saluda al presidente y brinda al ministro.

Al primer pase se mete en el burladero y desde allí da otro pase.

(Bronca.) Luego le da por arrojarse, y después de torrear un rato los peones, desde lejos larga un metido en el cuello.

(Bronca.) Segundo.—Belmonte da una serie de verónicas, dos de ellas muy marca de la casa.

(Ovación.) En quites, muy bien los tres.

Se ovaciona a Magritas en dos pares superiores.

Tras el saludo de rúbrica, Juan hace una faena superior, con pases de todas clases.

(Ovación y música.) Un pinchazo precipitándose; otro, fofo, otro Descabella al quinto golpe.

(Palmas y pitos.) Tercero.—Fortuna lancea voluntarioso.

Hace una buena faena, para media entrando bien y una estocada superior.

(Ovación.) Cuarto.—Nada en el primer tercio.

Rafael ofrece banderillas a Barajas, que está en el callejón, y a Fortuna.

Después de jugarlear los tres, Barajas clava superiormente un par; Fortuna, otro colosal, llegando paso a paso ante la cara, y Rafael pone el suyo, admirablemente.

Repletan Barajas y el Gallo con dos pares desiguales.

Con la muleta, Rafael está colosal, dando cinco naturales seguidos, que levantan al público. Sigue toreando superiormente.

(Música y aplausos.) Un pinchazo sin soltar. Más pases, pasando la muleta por la espalda, y un pinchazo malo.

Dos pases de rodillas y sigue toreando una enormidad de cerca.

Deja media delantera, de la que muere el bicho.

(Ovación.) Se retiran el ministro y el gobernador.

Quinto.—Unas verónicas «fub» de Juanito y una faena «fub» también, para media tendida. Hay incluso «espantás», estilo Gallo.

Un pinchazo malo, y descabella al segundo golpe.

(Pitos.) Sexto.—Fortuna lancea movido y está valiente en los quites.

Con la muleta se limita a salir del paso, y da una buena estocada.

PALMA DE MALLORCA

Toros de Carreros, poderosos y nobles. El último salió manso, por lo que fué foguero.

Varelló estuvo trabajador toda la tarde, siendo aplaudidísimo por su actuación en quites y por su valentía en las faenas de muleta.

Matando regular. Valencia decidido con el capote y con deseos de agrandar.

Matando estuvo desgraciado. Carnicerito bien con la capa y regular matando en el tercero.

En el último y por haberse hecho de noche, se negó a estoquearlo, originando un serio conflicto.

La guardia civil tuvo que saltar al ruedo y despachar a tiros al toro, haciéndole 28 disparos.

BEZIERS

Gravísima cogida de Flores

Toros de Tabernero, que resultaron buenos. Isidro Martí Flores, que actúa por primera vez desde su regreso de América, veroniqué colosalmente al primero.

compañero estoqueó cuatro toros, quedó superior.

Bernardo Caselles muy bien con el capote y superior con la muleta y muy bien matando. Cortó dos orejas.

Más detalles de la cogida de Flores

Noticias de Beziers añaden que al ocurrir la cogida, fué llevado el diestro Flores rápidamente a la enfermería, apreciándose una herida en el vientre.

Después fué trasladado al hospital, El estado de Flores es gravísimo.

Constantemente se le ponen inyecciones de suero y aceite alcanforado para reanimarle. De su lado no se separan Alcalañal, Caselles y la cuadrilla de Flores.

Este había firmado dicha corrida en sustitución de Ernesto Pastor.

Había ido a torear estando enfermo. Días antes de marcharse a Francia, el diestro valenciano estaba enfermo; padecía anginas, y su estado era gripal, con recargos febriles por las noches.

A pesar de los consejos del médico, no quiso guardar cama, pasando su dolencia por la calle, sin faltar a la terraza de la Maison Doré, donde charlaba con un grupo de aficionados y su apoderado señor Rapallo, que ya le había escriturado varias corridas en España.

BILBAO

Cogida de Granero

Lleno enorme de la plaza. Al hacer el pase, es ovacionado Granero que se ve obligado a saludar.

Los toros de Guadalest, cumplieron. Chicuelo toreó aceptablemente de capa, haciendo algunos quites buenos.

Con la muleta sólo se lució en un toro. Con el estoque estuvo mediano.

Granero estuvo activo e inteligente en todos los tercios; muy valiente con la muleta, y con el estoque.

Al sexto, lo banderilleó a petición del público, prendiendo un par colosal, desistiendo de seguir pareando por resentirse de la herida que recibió en Madrid.

Fuó ovacionado. Inició la faena de muleta con el pase de la muerte, estatuario.

Seguía con molinetes, pases de pecho, naturales, etc.

Al entrar a matar fué cogido aparatosamente y derribado al suelo.

Las asistencias se lo llevan a viva fuerza a la enfermería, pero al llegar a la puerta de la misma, logra desahisarse de los que le llevaban, y vuelve al ruedo, despachando al toro de un volapié colosal, que le vale una gran ovación.

Granero pasa a la enfermería, en donde se le aprecia un puntazo en la ingle y varios varetazos.

Aunque las lesiones que sufre son leves, el médico que le asiste ha dicho que tardará en poder torrear varios días.

Por este motivo, pierde la corrida de Alicante y otras.

Es muy probable que marche a Salamanca a recuperarse.

De Barcelona

Por la mañana se celebró en la quinta de salud La Alianza, la sesión necrológica a la memoria del señor Dato.

Presidió el vizconde de Eza, quien descubrió la lápida del señor Dato.

Después se inauguró el pabellón para infeciosos.

Las enfermeras entregaron la llave de dicho pabellón al ministro, quien la entregó a su vez a la señora viuda de Sanz Selma, presidenta de las enfermeras.

Terminado este acto se trasladó el ministro al hotel Ritz, en donde recibió varias visitas y almorzó.

Asistió por la tarde a la corrida de toros organizada por la Asociación de la Prensa y luego estuvo en el Concurso hípico, haciendo entrega de los lazos a los vencedores.

Comió en el Ritz con la junta de la quinta La Alianza.

El ministro ha visitado el grupo de casas para clases de tropa.

Los brigadas y sargentos de infantería pidieron al ministro que se les equiparase a los de las demás armas para los efectos de ascenso.

Después ha visitado la Cooperativa del Centro Español.

Al mediodía ha almorzado en el Tibidabo, invitado por la Unión Monárquica.

Por la noche marchó a Madrid.

Según parte facilitado por la jefatura de policía, dirigiase el sábado último en una tartana, por la calle de Botarrull, con dirección a un horno de cocer ladrillos, don Martín Crehuet y Juan Saujet, dueño y encargado de dicho horno, llevando un talego con mil pesetas en plata, para pagar el jornal de la semana.

Un grupo de varios individuos les salió al encuentro, exigiéndoles la entrega del dinero, lo que hicieron sin oponer resistencia.

A pesar de ello, fué agredido con una barra de hierro el señor Saujet, ocasionándole heridas en la cabeza.

Una pareja de civiles de caballería persiguió a los agresores, logrando detener a uno de ellos, que resultó ser Pedro Vandellos, de 31 años.

Dicho individuo, al ser trasladado al Palacio de Justicia, y pasar por junto a la fábrica de harinas La Esperanza, se quitó las ligaduras e intentó fugarse, por lo que los guardias que le custodiaban le dieron el alto y al no obedecer, dispararon, matándole.

Según los antecedentes facilitados por la policía, Pedro Vandellos pertenecía al grupo de los llamados «sin nombres», era sindicalista de acción y estuvo detenido diferentes veces, siempre por delitos sociales.

En la actualidad, era director de los grupos terroristas.

Actuó en varios atentados, incluso en el del alcalde y fué el que perdió el sombrero, del que se saquearon los agentes de la autoridad.

Se le consideraba como el principal mantenedor del terrorismo en Barcelona.

Había salido de la cárcel recientemente.

A las tres y media de la madrugada, en la calle del Marqués del Duero, se oyeron varios disparos, que causaron gravísima alarma.

Los agentes de la autoridad encontraron tendido en el suelo el cadáver de un hombre que no pudo ser identificado de momento.

Presentaba cinco heridas de arma de fuego, la mayor parte de ellas mortales de necesidad.

Identificado al fin el cadáver, resultó ser el del sindicalista Ramón Archs Serra.

Han ingresado en el hospital militar cuatro soldados del regimiento de Victoria Eugenia, que venían de Girona conduciendo ganado.

Al pasar por un puente llevando las pieles fuera del vagón, fueron alcanzados por la barandilla, sufriendo lesiones graves.

Dos jóvenes se presentaron por la mañana en un almacén de maderas de la calle de Amalia, entregándole al dueño una carta en la que el Sindicato le exigía 500 pesetas, concediéndole un plazo de dos horas para hacer efectiva dicha cantidad.

Los jóvenes ofrecieron volver en el plazo marcado y el dueño dió cuenta a la policía, quedando escondidos en el interior del local varios guardias de Seguridad.

Al presentarse los aludidos jóvenes, los guardias les dieron el alto, logrando detener a uno de ellos, llamado José Rovira, de 17 años, procesado, con anterioridad, por hechos análogos.

La guardia civil de Manresa ha detenido a José Mira, de 20 años, presunto autor de varios atentados y de la colocación de una bomba en el domicilio de don Alfonso Sala.

Había desaparecido hace algún tiempo de Tarrasa, y su vuelta se cree obedeció al propósito de organizar algunos atentados.

En el sanatorio de La Alianza ha fallecido don Juan Tusset, encargado de la fábrica de harinas La Esperanza a consecuencia de las heridas que le produjo el sábado último Pedro Vandello, según la nota de la policía.

Por el atentado cometido el sábado contra el fabricante Martín Crehuet y el encargado de su fábrica, han sido detenidos dos individuos.

Uno de ellos se apoda el Negret de Gracia, y el otro se llama Juan Elías.

Estos han declarado que Vandello entregó el día de la fiesta de los somatenes varios explosivos a un sujeto conocido por «El poeta».

Vandello, según éstos, había intentado huir atravesando la frontera francesa, no pudiéndolo realizar por falta de recursos, cayendo en manos de la policía.

En una fábrica de mosaicos situada en la calle del Gasómetro, se presentaron siete individuos pistola en mano inmovilizando al portero.

El que los capitaneaba se quedó a la puerta de la calle vigilando, uno junto al indicado portero y tres penetraron en la sección de embalajes obligando a los obreros a que levantarán las manos, apuntándoles con sus pistolas.

Los restantes penetraron en las oficinas inmovilizando por el mismo procedimiento a los empleados, apoderándose de tres mil pesetas que se destinaban al pago de jornales.

Luego huyeron todos, sin dejar de apuntar con las pistolas, desapareciendo.

La policía practica investigaciones para descubrir a los autores del hecho.

En la calle de Sarriá, con otro que estaba parado, procedente de Las Planas, resultando una mujer y dos hombres heridos graves.

Operaciones en Marruecos. Muertos y heridos

El alto comisario en Marruecos, general Berenguer, ha participado al ministro de la Guerra que las tropas de la comandancia general de Ceuta, a las órdenes del general Sanjurjo, han comenzado las operaciones en Beni-Lait, estableciéndose fortificaciones importantes en Beni-Arós, que se halla a seis kilómetros de ella.

También los poblados de la vertiente oriental de Yebel-Afaj y Yebel-Buisem se encuentran bajo el fuego de nuestra artillería.

Han intervenido en la operación cinco harcas amigas, mandadas por sus cañes.

A las órdenes del coronel Cogolludo han operado cooperadamente en Beni-Ydel, Madrids y Aux, en unión de las fuerzas de la policía indígena.

Por nuestra parte, se registraron las siguientes bajas:

Teniente de ingenieros de la escala de reserva, don Mariano Aguar, muerto.

Teniente de infantería, don Enrique Alvarez, herido en la cabeza, grave.

Tres heridos de las fuerzas de la policía de Ceuta.

En las tropas europeas no se ha registrado ninguna baja.

En las de la policía indígena hubo cuatro heridos y un muerto.

En las harcas amigas se registraron cuatro heridos.

También resultó herido en el vientre, de gravedad, el alférez de caballería don Meliniano Chamorro.

Teniente aviador muerto

Por la mañana, en el aeródromo de Cuatro Vientos, se ha elevado en un aeroplano, marca Ansaldo, el teniente de caballería don Santiago Villegas.

Cuando estaba a tres kilómetros del aeródromo y a 200 metros de altura, el aparato cabeceó, cayendo a tierra.

Cuando acudieron a prestar auxilio el señor Villegas estaba muerto.

Su cadáver fué conducido al Hospital de Carabanchel.

El teniente señor Villegas tenía 27 años de edad y había ingresado en el servicio en 1910.

Han acudido a verle en el hospital de Carabanchel, el gobernador militar, general Ayala y varios jefes y oficiales.

El ministro de Fomento

Al recibir por la mañana el ministro de Fomento a los periodistas, les preguntó que se decía por Madrid.

Un periodista replicó: «Circulan rumores de crisis, y hay expectación por lo que ocurrirá mañana en la sesión del Congreso».

El señor Cierva: «Pero hay algún tonto que crea que puede haber crisis?»

El periodista: «También se habla de una fórmula de avenencia y de haberse tendido un cable para lograr la aprobación del proyecto de Transportes».

El señor Cierva: «Pues yo puedo decirles que sólo admito la fórmula y el cable que sea la aprobación del proyecto de Transportes en veinticuatro horas».

LAS CORTES

SENADO

A las 4,40 ocupa la presidencia y declara abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco de los ministros el señor Allendesalazar.

Orden del día: Continúa la discusión del proyecto de Casas baratas.

Don Ramón de Castro agradece la oferta de la comisión, de aceptar la mayoría de las enmiendas por él presentadas.

Dice que debe aspirarse a que todos los elementos modestos tengan vivienda propia. Censura el sistema de casas mixtas, que establece el proyecto.

Termina indicando la necesidad de que el problema de casas baratas se resuelva en toda su extensión.

Censura

En la Audiencia

En la sala de lo civil, sobre la revocación de un acuerdo del Gobernador, informaron los señores Ibáñez Rizo, Giménez y un abogado del Estado.

FERIA DE JULIO

II Olimpiada Valenciana

La comisión de Nuevos Festejos del excelentísimo Ayuntamiento, ha acordado sea un hecho la celebración de la II Olimpiada Valenciana, ya que la I tuvo efecto en 1917, organizada entonces por el Club de Atletismo, Valencia Sportiva.

Los campeonatos serán regionales, pudiendo optar a ellos cualquier atleta residente en una de las tres provincias del reino, aun cuando se halle afecto al servicio militar, sea jefe, oficial, clase o tropa, siempre que demuestre, tanto en elementos civiles como militares, no carácter profesional.

La inscripción, para una, varias o todas las pruebas, costará cinco pesetas, no reembolsables. Si para una prueba se presentan muchos concursantes, se celebrarán eliminatorias de la Olimpiada, no cobrándose entonces la inscripción a los que queden excluidos.

Los atletas forasteros, quedarán exentos en todo caso de esta primera prueba. Para dar lugar a éstas, se cerrará la inscripción a los atletas locales ocho días antes de la fiesta, y a los de fuera, dos días.

La Olimpiada tendrá lugar el día 22 de Julio próximo, en el campo del Concurso Hípico, habilitado al efecto. Premios.—Se suprimen en metálico por el carácter «amateur» de la Olimpiada.

Consistirán en copas, medallas (de verme y plata) y una medalla conmemorativa que se dará a todo olimpista que no obtenga premio, según programa.

ganizadores de la Olimpiada, señores de la comisión de Nuevos Festejos, y en particular, a los señores Juan y Alexandre (don R.), que en el Ayuntamiento se han preocupado de tan magno acontecimiento de educación física.

Banquete en honor de los diputados médicos

La junta directiva que representa a las distintas corporaciones que integran la Unión Sanitaria Valenciana, ha comenzado la organización de un banquete en honor de los diputados provinciales médicos, que han salido triunfantes en las recientes elecciones, y en el de los otros compañeros médicos que ya ejercen el cargo de diputado desde la anterior etapa.

Apenas conocida la idea, los pliegos se han llenado de firmas, y dado el entusiasmo despertado, seguramente el acto será de trascendencia, tanto en el orden profesional como en su aspecto político sanitario.

El banquete se celebrará en la actual semana, y al mediodía, con objeto de que puedan asistir los facultativos que residen en los pueblos de la provincia.

Oportunamente daremos a conocer el sitio donde se celebrará el acto de fraternal compañerismo en honor de los diputados provinciales médicos señores Alarcó, Cogollos, Cortés Español, Moliner, Montfort, Palafox, Pérez Manglano, Serra y Torralva, y para cuyo acto se admiten adhesiones en la secretaría de la Unión Sanitaria Valenciana.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Casino Republicano de la Audiencia.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a dos de la madrugada.

El Micalet.—Celebrará la verbena de San Pedro hoy, de diez a dos de la madrugada, amenizada por la brillante banda El Ejemplo.

Cooperativa El Avance.—Se convoca a junta general reglamentaria para mañana, a las once de la misma, para la renovación de la mitad de la directiva e inventario correspondiente.

Serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asista.—El presidente.

Vida municipal

El Alcalde, señor Samper, no asistió ayer a su despacho por hallarse ligeramente indisputado.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 2.173,80 pesetas. Inspección veterinaria, 403,97. Peaje, 150. Extraordinarios, 1.451,10. Total, 4.238,87.

Sucesos

CAIDAS. Ramona Vila García, de 60 años, habitante en la calle de Miriana, 7 y 9, primero, a consecuencia de una caída se ocasionó la fractura comminada de la extremidad inferior del húmero izquierdo, contusiones y escoriaciones en la región frontal y malar del mismo lado.

Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro de Ruzafa. Por efecto de una caída, fué curado, en la

Casa de Socorro de la Clorieta, Jacinto Benavente Juan, de 18 años, dependiente, habitante en la calle de Hernán Cortés, 19, sexta puerta, el cual presentaba fractura del radio derecho, por su tercio inferior.

También fué asistido en el Hospital el anciano Lorenzo García Leal, de 80 años, domiciliado en el camino de Barcelona, 104, que a consecuencia de una caída, se ocasionó la fractura del cuello del fémur izquierdo, que fué curado.

ESTAFA. Al labrador José Ortíz Ballester, se le presentó en su domicilio un individuo llamado José Casa Miralles y con un recibo falsificado de una Sociedad de Seguros, le cobró 180 pesetas.

INTOXICACION. Por haber ingerido cierta cantidad de su baccato de plomo, fué asistido, en la Casa de Socorro de Ruzafa, Manuela León Giner, casada, de 34 años, y habitante en la calle de las Balsas.

NINA AHOGADA. El sábado por la tarde, tuvo la desgracia de caer a una balsa de cántamo la niña de siete años Salvadora Andreu Torres, pereciendo ahogada.

La desgracia ocurrió en el Traste tercero, del camino viejo de Torrente.

El Juzgado instruyó diligencias. SUICIDIO. En Chulliva, puso fin a su vida ahorcándose, el vecino de este último pueblo Pascual Fabuel Píera, de 50 años, viudo.

Se ignoran los móviles que le impulsaron a tomar tan fatal determinación. ATROPELLO. Junto al paso a nivel de la línea de Barcelona y la acequia de Vera, fué atropellado el obrero Angel Gómez Ortiz, de

18 años, soltero, domiciliado en el Camino de Hondo del Grao, número 32, bajo.

Fuó curado de primera intención en la Casa de Socorro del Puerto y trasladado en gravísimo estado al Hospital.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado.

DETENCIONES. Por los agentes de la autoridad han sido detenidos los carteristas Miguel Conejos Menguat (a) Conejos, Juan Bautista Peiró Soriano (a) Boina y Enrique Navarro Moscardó (a) Enrique.

También han sido detenidos los maleantes Vicente Martínez Fiches (a) Noy, Jesús Jordán Marco (a) Curret, Joaquín Arcís Roca (a) Municipal, Vicente Gómez Rodríguez (a) Vicente, Manuel García Puchol (a) Andaluset y Ramón Martínez Gil (a) el Ramonito.

AHOGADO. Al atravesar en una barca el río Júcar varios trabajadores de la Hidroeléctrica por el punto denominado Embarcaderos, del término de Cofrentes, tuvieron la desgracia de que se les rompiera la cuerda que iba sujeta al cable, pereciendo ahogado el obrero Juan Maldonado Peroms, de 53 años, casado y natural y vecino de San Ginés (Murcia).

Al lugar de la ocurrencia acudió el juzgado, procediendo al levantamiento del cadáver. ESCANDALO. En la calle de San Luis Beltrán, y en una casa habitada por cierta clase de gente, se promovió un fenomenal escándalo, que hizo precisa la intervención de varios agentes de policía.

Según se decía en los alrededores del lugar del suceso, uno de los protagonistas era un agente de la autoridad.

¿Qué saben de esto el señor Casal y el señor Gobernador?

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

Poeta Arolas y Guillem Sorolla

de reciente construcción y dotados de los mayores adelantos, para el transporte de carga. Salidas los días 3 de cada mes.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Muelle-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Baleares

salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.000

Línea regular de vapores

IBARRA y COMPAÑIA

Servicio rápido

LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Vigo, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente

MERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cullera, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorat, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Grao).

COMERCIANTE! EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consulten el: Anuario de la América Latina (Bailly-Bailliere - Riera) EDICIÓN DE 1920-21. Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Señora, Señorita ¿Desea usted ir vestida a la moda? Si esta es vuestra deseo, no acasoséisos toméis en abono a LA VERITABLE Mode Française DE PARIS que ve la luz cada mes. Tra hermosa periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números inserta OJEN MODELOS INEDITOS simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronas es EL MAS IMPORTANTE DE PARIS, que asegura a sus lectoras una perfecta sintonía en todo caso de «toilettes». Su precio está contenido en 28 páginas de papel de lujo dando, además, como suplemento: 1.º UN GRABADO SUPERIOR en COLORES, PAPEL FUERTE 2.º UN BONO PRIMA DE CINCUENTOS.

Máquinas parlantes HISPANIA Discos y gramófonos al contado y a plazos Gran rebaja de precios en los discos de TITTA RUFO y CARUSO. Se garantizan toda clase de composuras en aparatos. Arturo March Bisbe, 11, VALENCIA

Continental La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar. 8.

Acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelona, 3, junto a la canisnería de El Sol y en el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Piso de madera Se desea comprar. Dirigid ofertas a la Agencia de Anuncios, Lauria, 10. Impresores De superior clase, tintas y barnices para imprenta y litografía y pasta para rodillos. J. FOLQUE Ercilla, 25, teléfono 1.015. Se vende una descascaradora de arroz, fuerza doce caballos. Razón: En Buñol, Francisco Ruiz Porés.

POMPAS FUNEBRES SOCIEDAD VALENCIANA Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento Servicios tarifados — Garantía de seriedad absoluta SUCURSALES: Calle Pascual y Genís, núm. 12, teléfono núm. 13, antigua casa Vila Panderola. " Pi y Margall. " 92, " " 771, " " Funeraria. " Colón. " 5, " " 464, " " M. Rico, New-Funeral. " Barcas. " 24, " " 939, " " Pau y Borrás. Plaza Almoína. " 5, " " 164, " " Vicente Crú. " Avellanar. " 21, " " 164, " " M. Prats, La Soledad. " Caballeros. " 8, " " 164, " " Liadró y Compañía. " San Vicente. " 172, " " 1.803, " " " " Estamentería Vieja. " 13, " " 262, " " Ismael Mora. " Gracia. " 5, " " 262, " " Ramón Martí. " " " " 4, " " 262, " " José Lleó. " " " " 11, " " 262, " " José Mars. " " " " 10, " " 262, " " Estanislao Noville. " San Miguel. " 11, " " 136, " " Pascual Camps. EN EL CABANAL: Calle Escalante. " 7, " " 3.274, " " Rafael Roig. " " " " 3, " " 3.274, " " José Ferrer. Estos establecimientos están acreditados por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos contruidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Alívia, letra B, teléfono 1.063, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico. Cochera fúnebre: Calle de las Es, número 63, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio por carnet de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios engrabados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Pérdida De un kilométrico que se extravió el día 25 por la tarde, desde la plaza de Emilio Castelar hasta las Torres de Cuarte. Se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo presente en el Hotel Cuatro Naciones a don Secundino Font.

Carbón de carrasca A real el kilo. Tomando 100 kilos se lleva a domicilio. Ultimos días. Razón, D. Juan de Austria, 24, 2.ª puerta.

Se alquilan y venden sillás, mecas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, béculas, puertas de cristales socuadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 49.

HELIOS Revista vegetarián naturalista La primera de las de su clase en España SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año. Redacción y administración: Totón de San Gregorio, 22, Valencia

Chica De 14 a 16 años, con buenos informes, para servir a una señora sola se desea. Informar en la calle del Pintor Sorolla, núm. 2, principal.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén's Primer preparado de Guayacol en forma de elixir MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas pertinaces Enfermedades del pecho Catarros de los bronquios Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO. Para la venta: Farmacia del doctor Torrén's, plaza del Mercado, número 73 (junto a la droguería de la Luna) VALENCIA.